

Aparece y desaparece
los 15 y 30
Ad. Haedo N.º 141.
Núm suelto 0.05

La Crítica

Sabe todo lo que dice
dice lo que sabe
Director:
Julian Astorga.

Rotativo Social Humoristico y de intereses generales - 1º Año. I Número 8.

DE LA VIDA

Lo poco que sabemos está en relación con lo poco que somos. —Victor HUGO.

El desarrollo más o menos justo de la vida, se encadena indiscutiblemente en la perfección del desenvolvimiento mismo.

El uno y el otro de los puntos, es decir, el desarrollo, la perfección y el desenvolvimiento, deben "para poder existir y progresar en el mundo", poseer entre la voluntad y el intelecto una vigorización sinónima que haga factible la función del órgano en proporción, de ésta manera, recién cada persona individualmente ha de poder obrar con más exactitud.

Pero, si a ésta ecuación se le resta el concurso de perfección, es difícil lograr q' el "renacer de las esperanzas", puedan ilustrar las promesas que fían eternamente al porvenir la realidad de lo mejor.

El descuido de tratar infatigablemente el desarrollo de las múltiples actividades de la vida, puede impedir que el desenvolvimiento sea más o menos justo de la vida humana.

Fray-Bentos, Nbre. 30 de 1922

LA MUJER

Es necesario que la mujer aprenda, como el hombre, de modo que si alguna vez quedara sin padres, sin hermanos, sin esposo sepa sostenerse.

Ya hay algunas señoritas que se dedican a la carrera de abogado, de médico, de dentistas, de ingeniero y otras. Pero son pocas todavía.

Una de las cosas que se debería hacer es crear una Universidad de medicina, para ellas exclusivamente. Es un estudio que las señoritas no pueden hacer juntas con los hombres.

Hay que estudiar todos los órganos del cuerpo y todas las enfermedades, y eso a veces, les

da vergüenza.

En una Universidad aparte se encontrarían muy bien y habría, entonces, muchas médicas, con de nicotina que otro con el uno la cual ganarían los pobres, por que la mujer tiene más pacien-

ralización absoluta,

Los mismos efectos ha causa de un tabaco con el 4 por %

que la mujer tiene más pacien- ridad es necesario usar lo menos posible el tabaco, poco a poco hasta conseguir quitar ese vicio, que asienta paulatinamente graves males al órgano.

LOS NIÑOS

EN el Canadá el vagabundaje infantil está severamente prohibido. Cualquier niño que se encuentre en las calles durante las horas de asistencia escolar puede ser detenido por la policía, y sus padres tienen que dar cuenta de cómo emplea el tiempo.

En horas en que no funcionan las clases, los niños pueden acudir a las plazas de ejercicios sí sicos, donde, bajo la vigilancia de expertos profesores, se entretienen practicando saludables ejercicios corporales.

Aquí en el Uruguay donde tenemos tantas leyes hasta cierto punto innecesarias, debrian nuestros legisladores recibir la influencia ejemplificadora, para evitar la vagancia infantil en nuestros pueblos, que crecen y viven en la más absoluta des- preocupación de quienes deben velar porque los niños se desarrollen de manera q' en el futuro sean ciudadanos aptos para sí y para su patria.

EL TABACO Y EL CORAZÓN

Emerson Lee, demostró hace algunos años, que el tabaco y el corazón son incompatibles. Ahora, según los resultados de diversos experimentos hechos recientemente por el método gráfico en los laboratorios de Fisiología experimental de París el uso del tabaco es peligrosísimo para el corazón y para los cardíacos entraña una amenaza. El humor del tabaco sea este de la clase que sea, tenga mucha o po- ca nicotina, motiva una atenuación de las palpaciones del corazón que llega a veces a la pa-

JUVENTUD

En manos de esta urbe, de esta muchedumbre, está nuestro porvenir nacional. Nada más precioso que admirar una Juventud que lucha constantemente, incansablemente por el progreso colectivo de su patria, do ha nacido, y cifra sus mejores días para bien de sí mismo, y para el bien de los que serán sus mejores colaboradores.

Lubfugo.

LA PRACTICA Y

LA TEORIA

En muchas escuelas de California se practica en pequeña escala el mecanismo bancario. Los alumnos de más edad hacen de er pleados de bancos, bajo la vigilancia del director, recibiendo los depósitos de sus compañeros, conforme se hacen en los bancos, y entregando libretas, etc.

Este sistema se ha organizado de tal modo que durante cada período escolar los alumnos de la clase superior han desempeñado funciones de empleado de banco, adquiriendo así conocimientos prácticos en materia de negocios.

SIN UTILIDAD

La mosca, es un insecto que hasta la fecha no se le ha conocido, ni se le conoce su utilidad, entonces use cada hogar los procedimientos que considere más sigue a la vuelta.

eficaces para combatir ese insecto asqueroso, peligroso y sin utilidad.

UNA BUENA FUMADA

Edison, el sabio inventor norteamericano, es un gran fumador; pero de tal modo se abstraerá en su trabajo que olvida que tiene un cigarrillo en la boca.

Cierta ocasión se quejó a su proveedor de la rapidez con que desaparecían los cigarros que le enviaba.

—Tal vez haya un criado que le ayude a usted a fumarlos, replicó el cigarrero.

Y para dar una lección al desleal doméstico convinieron en que en la remesa próxima le enviaría un caja con cigarros que, en vez de tabaco, contuvieran estopa y mil otras porquerías.

Un mes después Edison encontró de nuevo a su cigarrero y le dijo:

—¡Hombre!, quedó usted en mandarme una caja de cigarros artificiales y todavía la estoy esperando.

—¡Como!, contestó el comendante, —¿no recuerda usted que los envíe el mes pasado y que le advertí que la caja tenía una cinta verde?.

Edison reflexionó un momento, y repuso sonriendo: —¡Pues me los he fumado todos!...

Como esperar bondades en el corazón del hombre, si sólo sembráis odios en el corazón del niño. —F. Ferrer.

EN EL LECHO DE MUERTE

¡DOS FOSAS!

Juancho, aquél hermoso y vigoroso muchacho—tan mimado por su madre y por sus amigos enfermó en una tarde lluviosa de Abril.—Vivía solo con su madre pues su padre, un año hacia ya que había entregado su alma al Todopoderoso. Llega la noche y todo lo cubre con su negro manto, el viento desata su loca cabellera azotando los árboles y cristales. Hace frío. El muchacho empeora; tiene mucha fie-

PASO...

Brisa de amor que pasó fugaz
Emblema de un amor sombrío
Brisa que no volverá jamás
A no ser alguna tarde...en el
[estío.]

Al pasar ilusiones me inspiraste
Sorprendido de lo grato del
(momento)
Sintiendo emoción el altra
mía
¡Mujer! porque tanto me miras
Con tus divinos ojos de aquel
día.

XX.

TU BOQUITA

Para Elvira R...

Tu boquita tan chiquita, y
esos labios tan rosados se parecen
a flor de ceibo —Y tus dientes
al reírte aparecen como surcos
de la nieve; es tu boca chica y linda
guardadora de secretos y bellos grandes —Fray.

ESTÁ PROHIBIDO

Es terminantemente prohibido que los novios se alleguen a las novias del lado izquierdo.

Támpoco es permitido que se besen con mucha frecuencia y en la boca más aun.

Les queda terminantemente prohibido también estar en la plaza Colón y a lo obscuro.

Estas prohibiciones nos han sugerido hechos que por no estar encuadrados a las reglas estatuidas, se exponen sus autores a ser castigados severamente.

bre, mucha tos...

La infeliz madre arrullada frente al lecho en que reposa el hijo de sus entrañas, ruega incesantemente y gime; pide vida para su hijo... felicidad para ella... —pero los dioses esta vez deshoyan las súplicas de una madre.

¡No os imagináis el triste cuadro que ante vuestros ojos se presenta!

Afuera, en la rama de un árbol frente a la habitación del paciente un raro pajarraco negro y de alas grandes y horribles deja escapar un chirrido, como cuando se cierra una caja funebre que

te por las autoridades correspondientes.

TELEGRAMA-CANITAS

Nos han remitido para pagar, los telegramas siguien

Señor Guillermo Calabrese Ciudad.

Espero definitiva y categoricamente una respuesta terminada respecto a lo prometido para fecha que hemos convenido, tiempo está, los días y los días vienen y no vuelven más, veo preparativos que me conciernen, a que para esa fecha podemos estar en el nido de amo rebosante de dichas y alegrías. Tuya será algén dia —Maruca

Repuesta del Joven. =maruca. Estoy ultimando trabajos en favor de nuestra suerte.

No hay porque exigir esfuerzo demaciado terminantes, palabra es palabra y no concierto de ella su duda, cumpliré indiscutiblemente para la fecha que hemos convenido.

Si por fuerzas superiores a mi deseos no cumple, me absentaría por no verte y me reprocharía.

Hasta pronto. —Guillermo

Señor Carlos Gallo. —Ciudad.

De manera ninguna admito que tu procedas como los hechomanos lo comprobarán, es decir, siendo yo tu festejada y preñada, y existiendo cierto compromiso, tengas idénticas relaciones con Anita, de seguir así crece en frente

dentro lleva un cadáver; otras veces se me ocurre que es algo así como el quejido de un moribundo que dedica sus preciosos creador. —Oh! Bastal. Esto me da miedo.

El pobre muchacho tiene instantes terribles, le da como una especie de demencia y se estremece. —Grita, rie a grandes carcajadas y llora. Su madre completamente apenada le besa tiernamente en la boca frente que el buen muchacho supo siempre mantenerla alta.

—Madre... madre mia... ¿Donde estas? clama el muchacho y sigue,

LA CRITICA

has decidir en atender una u otra.

Si de mi parte hubiera un caso de esa indole, supongo tu no lo verias con agrado, conque asi espero resuelvas como mejor te patezca.—Te saludo Francisca.

Bepuesta

Francisca. NO está en mi ánimo el deseo de comprobar por éstas líneas, que los hechos a que tú te refieres y mi imputas soy inocente, solo me guia el interés de advertir que mi constancia, mi comportamiento y el respeto en el tiempo que nos trattamos, aunque con ciertos contratiempos, he sido fiel, así que yo tambien espero te despojes de esa infundada creencia que no dejará nuestro amor marche a pasos agigantados hacia a la felicidad más tranquila y grata de mejores días. Hasta luego o mañana,—Carlos.

MEDALLON

ANGELITA MASSE

Para sus manos de azúcar
sabumadas y tan divinas,
va mi exquisito anhelar,
a posarse allí en su abar...
igual que dos golondrinas.

Boyer.

LO QUE PIENSAN

ELLAS Y ELLOS

✓ Estoy plenamente convencida que ha los hombres no hay que aflojarles.—Irma Barzanti

Estoy habatido poco a poco se apodera de mi alma la influencia poderosa de la taclaneolia, de seguir en este estado, mi orgánismo sufrirá el poder de una tristeza, que mi vida no podrá resistir, como cuando al lado de mi querida Elizabeth Mónaco, mi corazón latía como gargantas de sapo.—Cayetano Benvenutto

✓ Las cartas en realidad, no expresan los verdaderos sentimientos del amor, me induce a declarar ésta verdad, el palabrerío que al parecer lleno de sinceridad y amor incierto, me enviaba Juanete Breccia desde Montevideo, que resultaron promesas de labras y nada más. Esta razón ha dado motivo para que termináramos nuestras amorosas relaciones,—Isabel Espina.

✓ Me preocupo ardientemente en analizar la vida en el hogar matrimonial, y si al menos no me equivoco, no hay cosa más linda, dijo cuando que no sea la

peor.

Pero tengo plena convicción que mi futura compañera es la autorizada de que en mi también futuro hogar reine enteramente la felicidad.—Hector Fornolona.

± Muy pronto llegará mi simpático y bien apreciado Teófilo, y entonces tendré como muchas otras señoritas momentos que han de hacer revivir la existencia de mi vida.—Manuela Mazzielle.

He recibido un fatal desengaño, y para vivir sufriendo mil veces prefiero morir.—Mercedes González.

A UNOS OJOS

Ojos negros, expresivos y soñadores, de mirada ardiente y arrebatadora, que son luz, calor y vida.

Como describir la inmensa pasión que ellos inspiran, si el espíritu se empequeñiere y el pensamiento se revela impotente ante la idea de bosquejar esta obra divina de la Naturaleza.

¿Por qué se insistía entonces en que lo negro es triste?

No puede ser triste una cosa cuando ofrece amores, cuando

loquedido por la fiebre. —Y prosigue:

—Tu no me quieres más... ¿Dónde estas madrecita querida?

La infeliz mujer responde melancolicamente.

—Aquí estoy hijito. ¿No me vez? Aquí... sí, soy tu madre hijito, tu buena mamita que siempre te ha querido y querrá.

—Que siempre me has querido sí; pero que me querrás no.

—Por que hijo de mi alma?

—Por que me muero madre mia...

—¡Oh, no hijo mio, eso es cierto. Tu mejorarás, no te affijas.

—No madrecita; no se bula Ud. esa ilusión, yo moriré. Mire Ud. a ese viejito encorvado y de cabellos canos que ha entrado y me mira fijamente... pués dentro de un momento me llevará a don de llevó a mi padre. Y ahí en aquella silla, mire madrecita,

cuanto late! Veo también un montón de hombres que abren dos fosas.

—! Dos fosas! Una se que es para mí, pero la otra para quien será?

—Para... mí... responde a media voz la cariñosa madre.

—! Oh! querida madre, que buena eres. Bueno, madre me voy, adios...

Y Juanchito—aquél hermoso y vigoroso muchacho que estaba en la puerta de los suños dorados; en plena juventud, quedó helado... inerte... muerto! El dolor que sintió la madre por la pérdida de aquél ser querido, en ese momento fué tan intenso que bien puede decirse de que estabía fuera de las facultades mentales.—El viejo encorvado y de los cabellos canos (La Muerte) estaba ya por abandonar la estancia con el muchacho en brazos, cuando la madre le suplicó

de rodillas.

—No me lo lleve usted todavía! Dejeme ser feliz y vivir. Lo único que p. s. o en el mundo. No me lo lleve por dios sino quedé en la orfanata... y esto bastaría para matarme.

—Palla mujer tu hijo me corresponda. He venido de muy lejos... y además se le espera con las puertas abiertas allá arriba.

Y salió el viejo precipitadamente con su presa desapareciendo en las tinieblas de la noche.

Momentos después y en el mismo lecho en que vió la muerte el infeliz Juanchito, vio en el cuerpo de la buena madre, que tenía la mirada fija en el techo y los brazos en cruz—como pidiendo la santa bendición para su hijo y... para ella.

Eulogio Caceres FERNANDEZ.

LA CRITICA

nos brinda placeres, dichas, venturas, ensueños é ilusiones.

Es la mirada de unos ojos negros, la flecha incendiaria que abraza el corazón, finísimo punzón que hiere misteriosamente el pecho, pero su herida es dulce, agradable; encierra en si un desasociego suave é indifinible, cual roce de alas algo así como el frufrutear de sedas que nos lleva al alma y nos infunde amor, a lo ideal, a lo divino.

Ojos negros, yo os adoro. Yo bendigo el misterioso secreto de vuestro lenguaje que nos habla al alma. -Alberto S. García.
Fray Bentos, 1922.

ALGO DE LO QUE SE DICE

A pesar de las murmuraciones nosotros nos hacemos eco de los hechos.

Se dice que Catita Narvies hizo derroche de galanteos y atenciones hacia el joven Enrique Vallen en las romerías y que hasta la acompañó, no crea Catita que el dejará a su simpática Sarita Gomila por usted.

Hay que darse cuenta Catita que esos dragoneos son caecional es decir lo ha hecho por pasar el tiempo.

Ha oido Cata?

La simpatica Blanca Scott ha sido favorecida con una tierna, dulce y acariciadora declaración del joven Domingo Mazzilli, a lo que solo sabemos ella ha respondido, que por ahora tiene ocupado su corazón de niña, con el amor ardiente del joven Enrique Lamchum.

Como se entiende Domingo?

Se tejen comentarios poco favorables de una carta enviada por el joven Albin, empleado de la Administración de Bentos, dirigida a la señorita Angélica Móvaeo, esos comentarios no pueden surgir de la nada, algo tiene que existir.

AL PASAR

La simpatica María Elvira Riquiterena, esa niña de mirada serena y matadora ha flechado el corazón de un entrerreanito que aun llevó para Gualeguaychú la flecha cupidesca un una arteria que tiene enfermo el cora-

zon y el alma pero que fué con la esperanza de volver.

En tanto el feliz entrerreanito tiene que aguantar y sufrir, esa es la ley del que se va y no sabe si al volver esta el amor.

La parejita que dia a dia al parecer por lo menos, demuestran vivir en plena suerte es la constituida por la angelical María Elena Temponi y el simpático Angel Delgrosso.

Es por eso que los vemos alegres, sonrientes y felices pasear en nuestra plaza disfrutando de la fresca brisa que embalsama con perfumes de amor mucho amor, el aire que al pasar inspira siempre amor.

El simpatico y joven viudito Grieco festeja de lo lindo a la morocha Manuela Rodríguez y no menos lo hace con Irma Barzanti.

Muy bien por el viudito que sea feliz.

DATITOS

La frecuencia con que se les ve estar juntos a los jóvenes Luis Gadea y la linda Rosita Clancyoni, hacen comprender que no sea tanto por el hecho de ser vecinas sino que existe entre ellos la armonía indecible que teje el picaro cupido.

Bien por los vecinos.

±

No pueden ser más felices los dragoneos de la simpática Tula Marín con el joven Juan B. Ibaguren. Esta linda parejita nos parece de que Dios los crío y ellos se junten.

Dulce y plácidamente se deslizan los amores de la angelical y botita chica María Ana Condam y el simpático Florencio Rossi. Felicidad.

Noche a noche hemos observado que el Ramoneito Pérez se estaciona en las esquinas 25 de Mayo é Italia, seguramente para de ahí ver cuando sale a la puerta su dulmen Matilde Molinari.

Advertimos a la señorita que ese joven tiene otro palpitar por las chacras, porque así abrirá el ojo Matilde.

Hemos tenido la ocasión ofrecer al mensajero de Liebig Tomás Benvenutto, que le dejó a su linda Etelvina Gadea ma o menos lo siguiente: -Vd. Etelvina trate de tomar el autobús a la 1 y en la esquina de lo Sicco, así vamos juntos a las romerías.

creemos que ella así lo hizo por lo tanto suponemos habrá tenido un feliz viaje.

Te aprovechaste gabiota pero no te verás en otra.

Si en realidad es cierto que simpática señorita Angelica Odoine a roto las viejas relaciones amorosas con el joven Eduardo Alzaga, nos extraña, porque tantas veces han intentado dejarse pero que despues han vuelto con más entusiasmo.

Pero ahora Angelica a conquistado al simpático Raúl Calleja quien parece quererlo con corazón y el alma.

A no enojarse niñas, hasta número próximo, chau adios.

MARIA ANGELICA VITTORI

La ley inexorable celosa de la muerte que todo lo arrebata despiadada, una vez más su mano atrevida silenciosa arranca los brazos queridos de los esposos Zabala-Vittori a su tierra y linda hija María Angelica.

Sufrió la infelizada chica con resignación cristiana las alternativas de una enfermedad que poco a poco fuese apoderando de alma virgen de la niña que cariñosamente se le llamaba Pita, el 8 del corriente a las 4 de la tarde de más o menos dia y hora que apesar de los humanos sacrificios científicos del facultativo Dr. Ceervo, de los esfuerzos maternales fueron filos impotentes, la ley inexorable celosa de la muerte que todo lo arrebata despiadada, así lo quiso así lo hizo llevándose ese angel en alas del sueño eterno al seno enexerutable al mundo silencioso.

La Critica, se asocia al mundo que afije a esos esposos y señoras, y deposita sobre la tumba en que descansan los tiernos ojos de la niña que se fuó, el beso eterno y suave de bellas y fragantes flores del recuerdo.